

VILÁGGOSSÁG

KOLOZSVAR,
1947 június 13. péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. EVFOLYAM.
143 szám

A világbéke megerősítését szolgálta a belgrádi találkozó

Románia és Jugoszlávia kulturális, gazdasági és politikai egyezményt kötnek s megegyeztek a dunai hajózás kérdésében

Groza Péter miniszterelnök vezetésével kedden este a késői órákban visszaérkezett a fővárosba Belgrádból a román kormány küldöttsége. Csaknem a megérkezéssel egyidejűleg a román rádió hivatalos közleményt adott ki a történelmi jelentőségű belgrádi találkóról és az ott lefolytatott tanácskozásokról.

Mind az időközben érkezett jelentések, mind pedig a hivatalos közlemény, valamint Groza Péter miniszterelnöknek a moszoi állomásra való megérkezésekor adott nyilatkozata egyöntetűen azt hangsúlyozza, hogy a belgrádi találkozó határozott lépést jelentett Románia és Jugoszlávia barátságának megerősítésére. A tanácskozások a legbarátságosabb légkörben folytatódtak, minden tekintetben teljes megegyezésre vezettek, s a két ország barátságának elmélyítésére is felhívást tartalmazó és is előmozdították. A belgrádi találkozó éppen ezért történelmi jelentőségében túlnőtt a különböző országok kormányai között szokásos udvariassági látogatás határain, sőt a Dunamedence határain is. A két baráti és a népi demokrácia számára lépett ország vezetőférfiainak találkozása és tanácskozása az európai béke nagy munkájához járult hozzá jelentős mértékben. Ez világosan tükröződik a kiadott hivatalos közleményben és Groza Péter miniszterelnök nyilatkozatában is.

BUKAREST. — A belgrádi tanácskozásokról a kormány hivatalos közleményt adott ki, melyet rövid jelentésben már előző lapunkban kivonatolva közöltünk. A hivatalos közlemény teljes szövege a következő:

1947 június 7, 8 és 9. napján Belgrádban a Jugoszláv Népi Főtitkár Kötársaság kormányának és a román kormánykiküldötti megbeszélést tartottak a két ország érdekeinek érdekében, amely megbeszélések meghitt és baráti légkörben folytak annak érdekében, hogy a két ország között az együttműködés minden téren a legszorosabbra legyen és elmélyítsék.

A tárgyalások eredményeként a két kormány egyet értett egy kulturális egyezmény szövegében, mely a legközelebbi időben Bukarestben kerül aláírásra.

A két ország közötti szorosabb gazdasági együttműködés megvalósítása érdekében vegyes bizottságok létesültek, amelyek kidolgozzák az azokat tervekteret.

Alaposan megvizsgálták a dunai hajózás kérdését, amelyben a két kormány a legteljesebb mértékben azonos nézetet vallott. Legegyeztek a partmenti államok befolyásának és jogai védelmének vezérfontosságú megőrzéséről, amely a két kormány megegyezett abban is, hogy a kárpáti dunamedencei vizek használata kérdésében felmerülhet minden nehézség és akadályt elhárítanak. Erre a kérdésnek teljes és meggyőző megoldása érdekében Románia és Jugoszlávia kormányai megállapították, hogy az országok között, amelyek a kárpáti vizek használatában közvetlenül érdekeltek, megvalósítható a teljes együttműködés.

Érkezett az azonos békepolitikát a nemzetközi együttműködés céljából, mindkét kormány viselkedéséről, amely a legközelebbi időben a zárókérdéseket a bizottságok közötti megbeszélések útján fogadják meg.

MOSZKVA. — Az Agerpress továbbítja a Tass szovjet hírszolgálati iroda alábbi jelentését New Yorkból: Steel, a legnépszerűbb amerikai rádióhírmagyarázó előadását tartott az egyik amerikai rádióban a Truman-elnök hatásáról. Steel beszédében rámutatott arra, hogy ha Amerika népe tudná, milyen hatást kellett a Truman-elnök Európában, bíróság elé állítania és megbüntetnie mindazokat, akik ennek az elvnek a megszegéséért felelősek, mert ma az Egyesült Államok a leggyőzelemben állnak az egész világon.

Röviden összehasonlította Steel az Egyesült Államok elnökének elvét Hitler élettervezésével és rámutatott arra, hogy míg ez utóbbi fegyvert, Truman dollárt használ céljai megvalósítására.

— Az Egyesült Államok jelenlegi külpolitikája sikertelenségre van ítélve, mert Közép- és Kelet-

európa népei minden áron véglegesíteni akarják Németország fellet aratott győzelmüket — fejezte be az Amerikában oly népszerű hírmagyarázó.

ÚJ VALASZTÁSOK KIÍRÁSÁT KÖVETELI AZ OSZTRÁK KOMMUNISTA PÁRT

BÉCS. — Az osztrák kormányválság, amely a legutóbbi napokban kezdődött meg, egyre jobban kiéleződik. Az Osztrák Kommunista Párt vezetői kijelentették, nem ülnek le többé tárgyaló asztalhoz a reakciós Néppárt vezetőivel és új választások kiírását követelik.

Egyes kormánytényezők kedden még annak a véleményüknek adtak kifejezést, hogy meggyőződésük szerint az országot továbbra is koalíciós uton kell továbbvezetni, a szerdára összehívott miniszter-

tanácsot azonban már nem tartották meg, bár a kijelölt időpontban az összes miniszterek megjelentek. Az Osztrák Kommunista Párt erőteljes magatartását főleg a Néppárt reakciós magatartása váltotta ki.

DINNYÉS LAJOS MAGYARORSZÁG KÜLPOLITIKÁJÁRÓL

BUDAPEST. — Dinnyés Lajos magyar miniszterelnök a parlament előtt az új kormány bemutatkozása alkalmából beszédet mondott, amelyben kifejtette az új kormány kül- és belpolitikájának irányvonalát.

A magyar miniszterelnök a parlament előtt is leszögezte, hogy Magyarország jóbarátságát kíván az összes demokratikus országokkal, elsősorban a szomszéd demokratikus államokkal.

— Jó viszonyt kíván Magyar-

ország közötti baráti kapcsolatokat megerősítsék.

Groza miniszterelnök a megbeszélésekről szólva a következő kijelentéseket tette a sajtó képviselői előtt:

— A megbeszélések napirendjéről nem sok mondanivalónk van, hiszen azok mindnyájunk által közismert kérdésekről folytak.

Elsősorban a világbéke megszilárdításához akartunk hozzájárulni. Ezt követte a gazdasági kérdések megbeszélése, amely a mi háború által elpusztított országaink újjáépítése szempontjából rendkívül nagyjelentőségű.

Harmadsorban került sor a kulturális együttműködés kérdésének megbeszélésére. Erre vonatkozóan el is készítettünk egy tervezetet, csupán bizonyos formások maradtak még hátra.

Ezek az egyezmények, valamint a gazdasági egyezmény egy szorosabb politikai együttműködés felé vezetnek. Annakjében majd meglátjuk, hogy milyen formája lesz ennek a politikai együttműködésnek.

ROMÁNIA ÉLELMELZÉSI HELYZETE ÉS A KAPOTT SEGÍTSÉG

A sajtófogadás alkalmával Románia élelmelési kérdését is felvették Groza Péter miniszterelnöknek. A miniszterelnök válaszában rámutatott arra, hogy Románia a kétévi szárazság után valóban nehéz helyzetben van, azonban egyesek a nehézségeket túlozák. Megemlítette, hogy a jobbtermésű megyék lakossága igen nagy segítséget nyújtott az

aszálysújtotta vidékek lakosságának, majd a külföldről kapott segítség jelentőségét méltatta.

— A legjelentősebb segítséget a Szovjetunió adta — mondotta a miniszterelnök —, mely a fegyverszüneti jóvátétellel kapcsolatos engedményeken kívül minden garancia és fizetség nélkül 30.000 vagon búzát juttatott az országnak. Csupán annyit féltünk, hogy majd amikor jobb élelmelési viszonyok közé kerülünk, visszatérítsük ezt a mennyiséget. Szükségesnek tartom hangsúlyozni ezt a tényt arról is inkább, mert egyesek felelőtlen módon azzal igyekeznek megmagyarázni Románia élelmelési nehézségeit, hogy élelmiszerreinket a Szovjetunióknak kellett adjuk egyrészt jóvátételben, másrészt a román területen található kevésszámú Vörös Hadsereg élelmelésére.

— Ki kell jelentenem — folytatta a miniszterelnök —, hogy a Szovjetunió soha egy szem garonát sem kért Romániától. Ellenkezőleg, a Szovjetunió megértéssel fogadta, amikor a Romániában állomásozó szovjet katonák élelmiszeradagját csökkentettük s ezt a Szovjetunióból hozott élelmiszerekkel pótolta.

— Kötelességem hangsúlyozni azt is, hogy az összes szomszédos országok közül a Szovjetunió után legelőször Jugoszlávia sietett segítségünkre. Jugoszlávia sem kért semmi fedezetet.

— Jugoszlávián kívül segítséget nyújtott Bulgária, Lengyelország, Csehország és Magyarország is.

— Kaptunk segítséget hosszabb megbeszélés és egyeztetések után messzebbi vidékekről is, de aranyfedezet ellenében. Az amerikai Egyesült Államoktól is vásároltunk búzát. Az idegen országok kiküldötti meggyőződhetek arról, hogy a kapott segítséget valóban a rászorultaknak juttattuk.

Egy másik kérdésre válaszolva, Groza miniszterelnök a következő kijelentéseket tette:

JUGOSZLÁVIA HAT NÉPE EGYETLEN KÖZÖSSÉGBEN

— Mély impressziókkal távoztunk és most, a Belgrádból való távozás pillanatában számbavetjük, hogy milyen sok elvégzendő feladatunk van még otthon Romániában. Mindenesetre megerősödni távoztunk, mert láthatuk, hogy mit képes megvalósítani egy nép erős akarata. Jugoszláviában hatféle nép él, ez a hat

nép azonban egyetlen közösséget alkot. Méltó megemlíteni, hogy ez a közösség egy közös munkaterv keretében tökéletes fegyvellemmel végzi munkáját. Minden munkatérleten él egy közös vezetőség áll, viszont Tito marsall dolgozószobájában egy térkép látható, amelyen grafikonok mutatják az elért eredményt, ép-ugy, mint ahogy valamikor a térkép a hadászati állását mutatta.

— Minden becsületos embernek kötelessége elismerni — fejezte be sajtónyilatkozatát Groza miniszterelnök —, hogy mindezek tanulságul szolgálhat bárki számára s bizony sok embernek szüksége volna erre a tanulásra. Ide kellene jönnök mindannyiunknak, hogy tanuljanak.

Elutazás előtt a román kormánykiküldöttség tiszteletére a belgrádi román követségen ünnepélyes fogadás zajlott le, amelyen megjelent Tito marsall miniszterelnök, dr. Ribar Ivan, a képviselőház elnöke és Kardely miniszterelnök-helyettes is, valamint a belgrádi külképviseletis képviselői.

AZ ITHONI ÜNNEPELYES FOGADTATÁS

A Belgrádtan járt román küldöttséget kedden este ünnepélyesen fogadták a moszoi állomáson. Traian Savulescu földművelésügyi miniszter, ideiglenes miniszterelnök vezetésével jelen volt a kormány csaknem valamennyi tagja, Sadoveanu, a képviselőház elnöke, valamint a szovjet követség kiküldötti. Az állomáson és környékén hatalmas tömeg verődött össze, amely a vonat beérkezése pillanatában lelkesen ültette Groza miniszterelnököt, Gheorghiu-Dej nemzetgazdasági minisztert és a jugoszláv-román barátságát.

A pályaudvaron megjelent uszágiróknak Groza miniszterelnök a következő kijelentéseket tette:

— Jugoszláviában barátsággal és testvéri szeretettel fogadtak. Ilyen légkörben valószínűleg meg terveinket is.

— Olyan országból jövünk — folytatta —, amelyet ugyanazzal a határozottsággal és közös akarattal építettek újjá népei, amilyenel szabadságát védelmezték.

— A magunk két szemével lártuk, hogy áldozatokkal és munkával a jugoszláv nép milyen határozottan halad előre az újjáépítés terén, egy olyan országnak a megépítésére, amelyet joggal megérdemel.

— Belgrádban határozott lépést tettünk Románia és Jugoszlávia barátságának megerősítésére.

— Csodálattal lártuk, hogy Jugoszlávia miként oldotta meg a nemzetiségi kérdést s csodálattal lártuk ennek a népnek a munkafegyelmét.

A miniszterelnök utolsó szavait a jelenlévők hatalmas lelkesedéssel fogadták.

ország — hangsúlyozta — az összes nagyhatalmakkal, elsősorban azonban a Szovjetunióval, amely Magyarország felszabadításáért nagy áldozatokat hozott.

Dinnyés Lajos élesen bírálta azokat, akik ugynevezett kétkulcsos politikával akarták ismét szétbontani a két nép demokratikus szövetségét.

1848 történelmi tanulsága azt üzeni nekünk magyaroknak és románoknak, hogy a kiszáradt, az elnyomatást, a népek közötti gyűlöletet csakis csak az elemeknek a végül legyőztesével biztosíthatjuk. Minden megalkuvás és minden engedmény s minden szétbontás kivont szabadságunkat, jogainkat veszélyezteti. Az június 22. pontja emlékeztet, egyre erősebbé válik hennünk az a tudat, hogy a közös ellemiség ellen csak közösen vívhatjuk meg harcunkat.

Belpolitikai téren jelentette ki Dinnyés Lajos — a magyar kormány hároméves terv alapjait — felad, államosítja a Nemzeti Bankot, valamint a nagybancokat és felszámolja az összeesküvők barátaikat.

MIRE TANÍT ISLAZ?

Nem a véletlen, hanem az azonos életkörülmények szétválasztják igazában a népek történetét. 1848 nem véletlenül lett a román és a magyar népszabadságharcoké a győzelem esztendőjévé s kibunyása után közel 100 éven át legszembetűnőbb hagyatékává. Hagyatékává, amely azonban büszkeség és a kezeletesség mellett közeletesség és fegyvert is jelentett a dolgozók és az elnyomottak kezében.

Azok a népi szabadságharcok és törekvések, amelyek Budai Nagy Antal és Dózsa seregében, vagy Horea, Cloșca és Crisan hősi küzdelmében dobtak először — égő csóvát a mindkét népet behorító sűrű éjszakába, egy pillanatra úgy látszott, 1848-ban teljesednek ki. Március 25-én Petőfiék, június 11-én Balcsucék hirdetik meg a nép elért szabadságát, s mert azonos volt a két nép sorsa: egyik a német, másik a török uralma s mindkettőt saját földesurainak legőrlétebb elnyomása alatt tengette féltelét, szinte pontról-pontra azonosok voltak a pesti március 12. és az iszlaz mezőn proklamált 22. pont is. Itt is, ott is a jobbágyság megszüntetését, a közterhek arányos elosztását és a politikai szabadságjogoknak minden állampolgár részére való megadását követelték. A két nép történetét végiglapozva, ma már tudjuk, hogy ezek a követelmények nem voltak újak. Már régóta ott étek a földesurak hatalmas urtokain meztelb és kirébevetett szántó román és magyar jobbágy lelkeiben.

Vajjon véletlen-e, hogy ezek az elvek valam a román fejedelemségekben nem valósulhattak meg 1848-ban s azután sem egészen 1945-ig. Nem, nem véletlen. Földesurainak a földjeikhez és elöljáróikhoz való ragaszkodása bukattatja el a román parasztság és munkásság törekvéseit éppúgy, mint a cári hadseregnek behívó osztrák-magyar reakció a magyar szabadságharcban. Sőt, szerencsétlenségünkre, a kétoldali reakció földesuri klikkjeinek sikerült a két szerencsétlen népet is egymás ellen uszítani, nehogy közös erővel megkaparintassák és megtarthassák a március 15-én és június 12-én felvillant szabadságot.

Sűrű néhez évtizedeknek, csaknem egy évszázadnak kellett elteltie, amíg 1945-ben a diadalmasan előnyomuló szovjet hadseregek győzelme ismét megnyitotta népeink előtt az 1848-ban felvillant lehetőségeket. Az elnyomott parasztság és munkásság, román és magyarországi világháború után, juthatott gyar egyaránt, csak most, két véres és hozzá szabadságához és politikai jogaihoz.

Az ezerholdas földesuri birtokok, melyeket annyiszor áztatott könnnyel és vérrrel a két nép, csak most szabadhatnak földigénylőket kiéleltitő holdakká s csak most elérkezhetünk el odáig, hogy a mindkét oldali reakció minden mesterkedése ellenére is kezét nyújthasson egymásnak román és magyar földműves és munkás.

Nem jelenti ez természetesen azt, hogy azoknak leszármazottai és helytartói, akik 1848-ban a román és a magyar dolgozó nép szabadságát csaknem egy évszázadra megbukattaták, ne követhetnek el ma is mindent elvesztett hatalmuk visszaszerzésére. A kiszáradt magyar és román földesur vagy nagytőkés, akárcsak 48-ban, most is a nemzetközi reakciós erőkre támaszkodva uszít és izgat a szabadság, az egyenlőség, a testvériség, a demokrácia ellen. Sőt, behúzódva a demokrácia köpenye alá, látszólag a demokrácia és a szabadságjogok mellett, valójában azonban ellene áskálódik s belülről szeretné szétbontani a két nép demokratikus szövetségét.

1848 történelmi tanulsága azt üzeni nekünk magyaroknak és románoknak, hogy a kiszáradt, az elnyomatást, a népek közötti gyűlöletet csakis csak az elemeknek a végül legyőztesével biztosíthatjuk. Minden megalkuvás és minden engedmény s minden szétbontás kivont szabadságunkat, jogainkat veszélyezteti. Az június 22. pontja emlékeztet, egyre erősebbé válik hennünk az a tudat, hogy a közös ellemiség ellen csak közösen vívhatjuk meg harcunkat.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÜLPOLITIKÁJA SIKERTELENSÉGRE VAN ÍTÉLVE — mondotta Steel amerikai hírmagyarázó

ROZSA MINISZTERELNÖK NYILATKOZATA A BELGRÁDI TANÁCSKOZÁSOKRÓL ÉS ROMÁNIA ÉLELMELZÉSI HELYZETÉRŐL.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÜLPOLITIKÁJA SIKERTELENSÉGRE VAN ÍTÉLVE — mondotta Steel amerikai hírmagyarázó

ROZSA MINISZTERELNÖK NYILATKOZATA A BELGRÁDI TANÁCSKOZÁSOKRÓL ÉS ROMÁNIA ÉLELMELZÉSI HELYZETÉRŐL.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÜLPOLITIKÁJA SIKERTELENSÉGRE VAN ÍTÉLVE — mondotta Steel amerikai hírmagyarázó

ROZSA MINISZTERELNÖK NYILATKOZATA A BELGRÁDI TANÁCSKOZÁSOKRÓL ÉS ROMÁNIA ÉLELMELZÉSI HELYZETÉRŐL.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÜLPOLITIKÁJA SIKERTELENSÉGRE VAN ÍTÉLVE — mondotta Steel amerikai hírmagyarázó

ROZSA MINISZTERELNÖK NYILATKOZATA A BELGRÁDI TANÁCSKOZÁSOKRÓL ÉS ROMÁNIA ÉLELMELZÉSI HELYZETÉRŐL.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÜLPOLITIKÁJA SIKERTELENSÉGRE VAN ÍTÉLVE — mondotta Steel amerikai hírmagyarázó

ROZSA MINISZTERELNÖK NYILATKOZATA A BELGRÁDI TANÁCSKOZÁSOKRÓL ÉS ROMÁNIA ÉLELMELZÉSI HELYZETÉRŐL.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÜLPOLITIKÁJA SIKERTELENSÉGRE VAN ÍTÉLVE — mondotta Steel amerikai hírmagyarázó

ROZSA MINISZTERELNÖK NYILATKOZATA A BELGRÁDI TANÁCSKOZÁSOKRÓL ÉS ROMÁNIA ÉLELMELZÉSI HELYZETÉRŐL.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÜLPOLITIKÁJA SIKERTELENSÉGRE VAN ÍTÉLVE — mondotta Steel amerikai hírmagyarázó

ROZSA MINISZTERELNÖK NYILATKOZATA A BELGRÁDI TANÁCSKOZÁSOKRÓL ÉS ROMÁNIA ÉLELMELZÉSI HELYZETÉRŐL.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÜLPOLITIKÁJA SIKERTELENSÉGRE VAN ÍTÉLVE — mondotta Steel amerikai hírmagyarázó

ROZSA MINISZTERELNÖK NYILATKOZATA A BELGRÁDI TANÁCSKOZÁSOKRÓL ÉS ROMÁNIA ÉLELMELZÉSI HELYZETÉRŐL.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÜLPOLITIKÁJA SIKERTELENSÉGRE VAN ÍTÉLVE — mondotta Steel amerikai hírmagyarázó

ROZSA MINISZTERELNÖK NYILATKOZATA A BELGRÁDI TANÁCSKOZÁSOKRÓL ÉS ROMÁNIA ÉLELMELZÉSI HELYZETÉRŐL.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÜLPOLITIKÁJA SIKERTELENSÉGRE VAN ÍTÉLVE — mondotta Steel amerikai hírmagyarázó

ROZSA MINISZTERELNÖK NYILATKOZATA A BELGRÁDI TANÁCSKOZÁSOKRÓL ÉS ROMÁNIA ÉLELMELZÉSI HELYZETÉRŐL.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÜLPOLITIKÁJA SIKERTELENSÉGRE VAN ÍTÉLVE — mondotta Steel amerikai hírmagyarázó

ROZSA MINISZTERELNÖK NYILATKOZATA A BELGRÁDI TANÁCSKOZÁSOKRÓL ÉS ROMÁNIA ÉLELMELZÉSI HELYZETÉRŐL.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÜLPOLITIKÁJA SIKERTELENSÉGRE VAN ÍTÉLVE — mondotta Steel amerikai hírmagyarázó

ROZSA MINISZTERELNÖK NYILATKOZATA A BELGRÁDI TANÁCSKOZÁSOKRÓL ÉS ROMÁNIA ÉLELMELZÉSI HELYZETÉRŐL.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÜLPOLITIKÁJA SIKERTELENSÉGRE VAN ÍTÉLVE — mondotta Steel amerikai hírmagyarázó

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 258.

Szerkesztőbizottság:

BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KAROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

SZOLGÁLTATÓ GYÓGYSZERTÁRAK. Junius 12-én és 13-án szolgálatban: dr. Goina (Szabadság-tér 34), Apostol (Dózsa György-utca 37), Orangyal (Malinovsky-tér 1), Salvator (Mihály király-utca 11), Pasteur (V. Babes Fort-utca 18), E. Amiras (Danton-utca 1, Rákóczi-utca) és Caritas (Szechenyi-tér 20). Egész éjjel szolgálatban mindkét napon: Apostol, Orangyal és Salvator gyógyszerárak.

TEMPLOMI HANGVERSENY. A felsővárosi református gyülekezet vasárnap délután 6 órai kezdettel a Mócok-uti (Monostori-ut) templomában hangversenyt rendez, melynek keretében fellép a Rezik-négyes, énekszámokkal szerepel M. Léway Ilonka és Bucsy Sarolta, míg Budaházi Fehér Miklós hegedűszólistát játszik. A gondosan összeállított műsort a református leánygimnázium kamara-énekkara zárja be. Weber: Imá-jának előadásával; S. Czeglédy Emmi vezényelével. A hangversenyen az alkalmi előadást Deák Ferenc lelképítő tartja. A hangverseny jövedelméből a református népiskola részére tűzfűt vásárolnak.

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI LEÁNYGIMNÁZIUMBAN, amely a Marianumban működik, a II. félévi magánvizsgákat junius 16-tól kezdődőleg tartják meg. Az I., II. és III. osztályú különbözőzeti vizsgák junius 19-én lesznek.

AZ UNITARIUS IPARI LEÁNYLICEUM igazgatósága közli, hogy az V. osztályba a felvételi vizsgákat junius 25-29-e között tartják meg. A felvételi vizsga tárgyai: román nyelv, magyar nyelv és számtan (írásbeli és szóbeli), francia nyelv, technológia (fizika-vegyszer szóbeli), szerkesztő rajz és kézimunkagyakorlat. A felvételi kéréseket, amelyekhez csatolni kell a születési anyakönyvi kivonatot; az iskolai anyakönyvi lapot (bizonyítványt), állampolgársági és ujraváltási bizonyítványt, junius 25-ig kell beadni. A felvételi vizsga díja 200.000 lej.

A DEMOKRATA ZSIDÓ NÉPKÖZÖSSÉG NYÁRI EGYETEME. A Demokrata Zsidó Népközösség második „Javneh” Nyári Szabadegyeteme Nagybányán augusztus elsején kezdődik és augusztus 20-ig tart. Egyetemi tanárok,

írók és közéleti vezetők tartanak előadásokat a következő tárgyakból: Zsidó történelem, irodalom- és művészettörténet, társadalomtudomány, nevelés és lélektan, pályaválasztás és átrétegesítés, gazdaságpolitika, közgazdaságtan, közegészségügy, gazdasági földrajz és filozófia. Jelentkezni lehet bármelyik Zsidó Népközösségnél, ahol a további felvilágosítást megadják és a beiratkozáshoz szükséges felvételi ívek is kaphatók. Jelentkezési határidő július 15-e.

AGYONSUJTOTTA A VILLÁM Campian Vasile 59 éves, Fejérd községbeli lakost, aki a tegnapi esti viharban a szántóföldön nem tudott fedett helyre menekülni. A csendőrség jelentéséből megállapították, hogy Campian halálát senki nem terhel felelősséggel és ezért a kolozsvári ügyészség holtestének eltemetésére az engedélyt megadta.

HEGEDŰHUR MAGYARORSZÁGI BEHOZATALÁRÓL folytat tárgyalásokat egy bukaresti hangszerkereskedés. A legutóbbi időkben hegedűhurban érezhető hiány volt, a kapható hurok pedig minőségileg nagyon gyengék. A magyarországi gyártmány kitűnő minőségű és a behozatalára vonatkozó tárgyalások kedvezően haladnak előre.

SULYOSAN MEGSÉRÜLTEK az elmúlt világháborúban a légi támadások következtében Románia szófiai, bécsi és berlini követségi épületei is, míg a budapesti teljesen rombadőlt. Még ebben az évben megkezdik ezeknek az épületeknek a helyreállítását. A külügyminisztérium 14 milliárd lejt utalt ki a helyreállítási költségekre.

FEKETE LISTA. A kolozsvári törvényszék mint uszorabíróság árdragításért és gazdasági szabotázsért Coman Ioan Gyalu községi lakost 200.000 lej, Pop Vasile Szentpál községi lakost 300 ezer lej, Sopon Gheorghe Gyalu községi lakost és özvegy Kardos Jánosné egyenként 200.000 lej, Moldován Iacob Lompér községi lakost 100.000 lej, Szabó István Gyalu községi lakost 200.000 lej, Bagaméri Gergely Gyalu községi lakost 300.000 lej, Val Mária kolozsvári, Máriakirályné-utca 53 alatti lakost 100.000 lej, Beudean Vasile aradi lakost pedig 200.000 lej pénzbüntetésre és a büntelként lefoglalt árúk elkobzására ítélte.

IDŐJÁRASJELENTÉS:

Keleuturópát Magyarországon keresztül északi-északnyugati, óceáni eredetű hűvös légtömegek árasztották el. Norvégiában és Svédországban a sarkvidéki eredetű hideg légtömegek beáramlása tart és a hőmérséklet erősen süllyedt. Ukrajnában és a balti államokban erősen csapadékos az idő. Várható időjárás ma, esütöttök estig: Mérsékelt észak-északnyugati szél, változó felhőzet, sokhelyütt felhőátvonulások, néhány helyen záporosó, zivatar, a hőmérséklet alig változik.

„SZENTGYÖRGYI ISTVÁN” ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtökön este fél 8 órakor: Az utolsó Verebely lány.
Pénteken este fél 8 órakor Kovács György vendégfellépésével: Fenség, fizetek!

Szombaton délután fél 5 órakor: a „Remény.” A tanulóifjúság és a Szinpártoló Egyesület tagjai részére.
Este fél 8 órakor: Fenség, fizetek.

KOLOZSVÁRI MOZIR MŰSORA:

CAPITOL: A kivégző osztag.
CORSO: A szerelem győz. Magyar zenés vigiáték.

RIO: York őrmester.
ROYAL: Egész éven farsang. Fred Astaire táncol. Bing Crosby énekel Irving Berlin zenéjére. Kezdet: 3, 5, 7 és 9 órakor.

ROYAL-TEREM: A hegyek lázadója John Wayne, a cowboyok királyával. Kezdet: fél 4, fél 6, fél 8 és 9 órakor.

SELECT: Mademoiselle X...
URANIA: Grand kapitány gyermekei.

A MNSz gyűlésnaptára

Junius 12-én, csütörtökön este fél 8 órakor: a IV/2. kerület tagozati gyűlést tart a hidevői református egyházközség Horea-uti nagytermében (Horea- és Kálvin-utca sarok).

Este fél 8 órakor III/2. kerület tagozati szervezői gyűlése a Páris (Pap) utcai elemi iskolában.

Este 8 órakor IV/2. kerület szervezői gyűlése a Deportáltak-uti református elemi iskolában.

Junius 13-án, pénteken este fél 7 órakor szervezőbizottsági ülés a szervező Barkas-utca 7 alatti székházban.

A SZAKTANÁCS TÁNCAKADÉMIAJÁRA még ma délután 6-7 óra között lehet jelentkezni a Szaktanács Kulturosztyán Szabadság-tér 33. I. emelet.

Eihalasztották az U-ITA NB. I. mérkőzést

BUKAREST. — A Román Labdarugó Szövetség tegnap esti rendkívüli ülésén a vasárnap Kolozsvárra kitűzött Univeritate-ITA mérkőzést későbbi időpontra halasztotta, míg a többi NB I-es mérkőzéseket lejátszák.

Nagyváradon a Vasas a Szabadság ellen játszik. Krajován az FC Craiova a temesvári vasutas csapattal. Bukarestben keitős mérkőzés lesz: Ciocanul—Carmen és Juventus—CFR Bukarest.

Nagy érdeklődés előzi meg a Ploestiben sorra kerülő Prahova—Dermagant és a Petrosényban lejátszandó Jiul—UDR mérkőzést.

A Román Labdarugó Szövetség az összes NB I. mérkőzésekre — kivéve a Prahova—Dermagant mérkőzést — már kijelölte a szövetségi megfigyelőket, míg a Prahova—Dermagant ploesti mérkőzésére háromtagú bizottságból álló titkos megfigyelőcsoport utazik le.

Kolozsváron az egyetemi csapat vezetői és szurkolói körében feltűnést keltett a Labdarugó Szövetség határozata az U-ITA mérkőzés elhalasztásáról. A Szövetség arra való hivatkozással halasztotta el a találkozót, hogy a jugoszlávok elleni mérkőzésre, amelyet junius 22-én játszanak, az ITA játékosai a junius 15-iki mérkőzésen nehogy megsérüljenek. A Szövetségnek ez a határozata sportkörök előtt már csak azért is érthetetlen és indokolatlan, mert ugyanugy megsérülhetnek a Carmen játékosai is a vasárnapi Ciocanul elleni mérkőzésen!

A Vasas és a Szaktanács rendezi meg a szakszervezeti atlétikai bajnokságokat

KOLOZSVÁR. — Az országos szakszervezeti atlétikai bajnokságokat junius 21—22-én Aradon rendezik meg. E bajnokságok előtt a kerületi szakszervezeti bajnokságokat az ország minden nagyobb városában szombaton és vasárnap tartják meg.

Kolozsváron a Vasas és a Szakszervezeti Tanács sportosztálya

közösen rendezi meg a bajnokságokat a városi sporttelepen szombaton délután fél 4 órakor és vasárnap délelőtt fél 9 órakor. A vasárnap szombat déli 12 óráig lehet benevezni a Vasas Petőfi-utca 9 szám alatti helyiségében. A győztesek és a legjobb helyezettek utaznak Aradra az országos szakszervezeti bajnokságokra.

SPORTHIRADÓ

A RENDŐRSÉG kitűnő erőkből álló labdarugó csapata ma, csütörtök délután fél 6 órakor a városi sporttelepen az igazságszű, törvényszék, ügyészség és az ügyvédek vegyes csapatával játszik barátságos mérkőzést.

A PUTEREA-HAGGIBBOR—CIMENTUL C-liga mérkőzést a kolozsvári labdarugókerület már kétszer is elhalasztotta. A mérkőzést vasárnap délelőtt 11 órakor játszik le a városi sporttelepen.

A KOLOZSVÁRI CFR-NEK az elmúlt vasárnapra kitűzött C-liga mérkőzése volt Tordán a Sonametan ellen. A CFR beütözve a pontos időben megjelent a tordaiak pályáján, de ellenfelét sehoh nem találta. A tordaiak arra hívtak, hogy nem kapták meg a kolozsvári labdarugó liga táviratát és nem álltak ki a mérkőzésre. A szövetség tegnap esti ülésén bebizonyosodott, hogy a

táviratot még junius 4-én reggel elküldték a Sonametan részére és így a tordaiak nemcsak a mérkőzés két pontját veszítik el, hanem kötelesek megfizetni a CFR minden költségét is.

A DERMATA is megnyitotta uszódját börtvényi sporttelepen. Az uszód vizilabda edzéseket Széplaki Tibor tartja az egyesület versenyzőivel, míg a kezdő uszók edzését Dékányi Ernő vezeti.

A KKASE sportegyesület is megalakította uszószakosztályát, amelynek vezetését Szabó Jenő és Adorján János vette át. Az uszószakosztály vezetői felhívják mindazokat, akik a KKASE színeiben akarnak versenyezni, hogy ma, csütörtök délután 5 órakor a városi partifürdőben megtartandó tehetségutató versenyen jelenjenek meg.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 3000 lej, állatkeresőknek 2000 lej. Cim a kiadóban és jelíges leveleknél 5000 lej pótdíj fizetendő. Szöveg hirdetés 4000 lej szavankint. Közgazdasági közlemények szavankint 5000 lej. Keretes hirdetések 4000, 5000 lej négyzetcentiméterenkint. Nyilttér szavankint 10.000 lej.

MEGVÉTELEK keresünk komplett házasságot, ágyamut. Goidel, Gábor Áron-utca 7. 4686

ELADÓ egy kétszemélyes rekamié, gyermekágy és sportkocsi. Cim a kiadóban. 4695

JÓKARBAN lévő Brenabor férfi kerékpár eladó. Berék-utca 14. 4721

BŐRVARRÓGÉP, legmodernebb Singer gyártmány, valamint egy légkompresszor motorral eladó. Érdeklődni Orbán műszerész üzletében, Március 6 (volt Szentegyház)-utca 6 alatt. 4720

ZONGORA, angol mechanikájú, keresztthuros és kombinált szobaberendezés sűrűsen eladó. Brassai-utca 17. 4711

ARANYFRT, fogaranyért legmagasabb árat fizet Kocsis ékszerész. Unió-utca 22. 4724

ELADÓ vasajtók, ablakok, fenyőfa ajtók. Dehán-utca 2. 4741

PING-PONG asztalt keresek megvételre. Gál Imréné Kolozsvár, Malom-utca 8 szám. Gr. 4732

MEGVÉTELEK keresünk sárga, vagy piros robotgépet elfogadható áron. Damjanich (Feszt)-utca 8. 4732

EGY kétszemélyes rekamié eladó. Terhes Gyula-utca 12. 4731

GYALUPAD, tető- és gerincecép eladó. Márki Sándor-utca 1. 4736

RÖVID keresztthuros zongora eladó. Tunarilor-utca 45. ajtó 12. 4736

ELADÓ tölgyfa szabóasztal, laboratóriumi asztal, pult, állványok. Mária gyógyszerár, Horea-utca 6. 4712

ELADÓ egy jókARBAN lévő szelón, egy hosszú matrác sodronnyal, egy finom, kifogástalan állapotban lévő mennyasszonyi fátó olcsón. Kalandos-utca 49. első ajtó. 4713

ELADÓ egy bór garnitúra (2 fotel, 1 diván). Horea-utca 35, I. emelet 11. 1-7-ig. 4744

ELADÓ 2 darab garázsajtó, hármas ablakok, ajtók. Pop, Álmos vezér-utca 31 szám. 4757

JÉGSZEKRÉNY modern, egyajtós eladó. Cim a kiadóban. 4751

Sofőrnek vagy munkásnak vadonatúj blériot eladó. Horea-ut 58.

ELADÓ egy 4 1/2 x 90—100 hordozható majorságvadur, 3 rekeszes és egy tiszta új 42-es férfi félcipő. Érdeklődni Barabásnál. O. Iosif-utca 1. 4719

MODERN kétszemélyes új rekamié, sürgősen eladó. Kárpitosnál, Horea-ut 72. 4750

ELADÓ kombinált, furniros házszobába és új rekamié olcsón. Szappan-utca 8. 4749

ELADÓ 1 konyhaszekrény, 1 szétszedhető vaságy. Kinizsi-utca 7, balra 3. ajtó. 4751

MODERN konyha és gyermekkocsi sürgősen eladó Rudolf-ut 19. 4753

FESTETT kombinált háló és konyha olcsón eladó. Mikos Kelemen-utca 22, jobbra 1. 12—3-ig. 4753

ELADÓ női kerékpár. Józsa Béla-utca 38 szám. 4729

ALLAST KAPHAT HÁZI varrót felveszek párnái munkára. Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82 szám. 4728

Bács községben eladó

sürgősen 3 szobás ház, fűszerüzlettel, korcsma, malom, stb. részekkel. Érdeklődni:

UHU IRODA

Kolozsvár, Mária királyné-utca 34. II. emelet.

Kitűnő tölgybehekelt Ház, föld, üzlet vétel és eladás!

SZOFTATOS daikát keresünk azonnalra. Árpád-ut 5. Weissberger. 4739

MEGBIZHATÓ, jól főző mindenest jó fizetéssel alkalmazások. Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82. 4725

JÓHOZAMU vállalkozáshoz művelt személy húzemillióval kapcsolódhat. Uhu, Mária királyné-utca 34. 4752

ÜGYES, művelt férfi, nő keresethez juthat. Uhu, Mária királyné-utca 34. 4752

ALLAST KERES

GYÜMÖLCSFAK nyári permetezését levéltrétek ellen és házmesteri állást kertgondozásért vállalkok. Patak-utca 3. 4603

EGY szakképzett molnár, 'nős, állást keres junius 15-re Vidékre is elmenne, sürgősen. Cim: László Mihályné, Scari-utca 1. 4705

JÓMEGJELÉNÉSŰ ügyes nő gyári, ipari, vagy kereskedelmi szakmában állást keres. „Ezeremester” jelígre a kiadóba. 4695

KÉT intelligens fiatal leány, főzni tudók, elmennek gyermek mellé, vidékre is. Jelíge: „Anna Mária”. 4735

KÜNYVELÉST vállalkok háznl is. Cimét „Könyvelő” jelígre kérek a kiadóhivataltba. 4734

INGATLAN-LAKAS

ÁTADÓ egy hatalmas helyiség, alkalmas nyomda, szövőde, vagy raktárnak. Érdeklődni Horea-ut 34 alatt, 10—12 ig az üzlethelyiségben. 4704

KISEBB házbélyet keresek megvételre. Csillaghegy-ut 34. 47

KÉRESEK egy üres szobát felépítéssel, vagy javítással, esetleg házmesteri teendőket is végeznék. Pop, Álmos vezér-utca 31. 4757

BELVÁROSI házak: Jókai, Kosuth Lajos, Szappan, Mikó, Zápolya-utákban sürgősen eladók. „Express” iroda, Unió-és Köző-utca sarok. 4746

BIZTOS garanciával olajgyári be rendezés bérbeadó. Cim a kiadóban. 4621

Med. Univ. Dr. Sandberg József

bel- és nemibeteg szakorvosa

rendeléseit újból megkezdte Kolozsvár, Erzsébet-ut 4. 1—4, 6—8.

HÁZHELY eladó. Értekezni Vas-utca 33 szám. 4714

EGY szoba, konyha lakást adok annak, aki átköltöztet Nagyváradra. Cim a kiadóban

KÜLÖNFÉLEK

ELVESZETT Vargyas Gregor névre szóló munkakönyv (Carte de lucru) a Kornis—Szép—Brassai-utca vonalon. Megtalálóját kérem, jutalmat ellenében a Minerva-nyomdába beadnia szíveskedjék.

KÉRKŐKA galléromat elvesztettem urnapi körmeneten a Kommunista Park melletti oltárnál. Többen lárták megjelölését. Kérem, hozza vissza magam talom ellenében, Lorenzné, Petru Mária-utca 11.

HÁZASSÁG céljából keres üzletelőt, 50 éven felüli, egyedülálló, vagy nőt. Csak teljes címre megvételre. Levelet „Titoktartás” jelíge a kiadóba kérek.

PIANINÓT bérbe vennék. Cim a kiadóban.

VASÁRNAP Budapestre utazom, bizásokat elvállalok. Cim a kiadóban.

KACSA és csirke kelterését vállalkozok. Cim a kiadóban.

GYERMEK mérleget adok kiadásra. Gépész-utca 12.

Keresek házi gyapjúfonógépet

hárommal (mely csuformán viszi a fonalat). Ajánlatokat „Fonógép” jelígre

EUROPA

Hivatali irodába, Kolozsvár, Egyetem-utca 4. Telefon 11

Megvitt a véros egyedüli vegetáriánus étterme a

„BRISTOL”

az Ovárban, a volt „Kispipa” helyén.

Kitűnő konyha! Szolid árak!

ADAS VÉTEL

ÉRTELÉSITÉS! Kitűnő állapotban lévő, karikahajós Singer varrógépek, szabógépek, cipészgépek, szűcsgépek, jutányos áron eladó Weisz gépkereskedőnél Kolozsváron, Horea-ut 82. 4590

HASZNÁLT ruhát, rehermüt vesznek, eladok. Balázs, Unió-utca 12. 4648

SÜRGŐSEN eladó paplanlepedő, alsó lepedő, párnahuzat, törülközők, hencsertakáró anyag. „Begyed”, Horea-ut 58. 4661

JÓKARBAN lévő férfi kerékpár eladó. Horea-ut 58. 4661

FORDSON és Hart-Parr üzemi képek traktor eladó Ugyanott megvételre keresek Hanomag-Diesel, Hoffer-Schranz, Lanz-Bulldog traktort. Bartalus Lajos, V3rbs Hadsereg-utca 1. 4657

ELADÓ egy ajtó, Biedermeier antik szekrény jó állapotban és egy pasztell portré rámmával, Nagy Istvántól. Cim a kiadóban. Gr. 4732

MOTORKERÉKPÁR 200 lócentis, 1941 típusú DKW, új, original Dunlop gumikkal, kifogástalan állapotban eladó. Gépész-utca 18, Bujdosónál. 4683

ELADÓ prima állapotban lévő vasmáza 200 kilogramos, tolsúlyos. Pacsirta-utca 14. 4683

RÁDIÓ modernet, limpankült, vagy nem üzemi képek keresek megvételre. Ajánlatot az „Erdély” könyvesboltba, Szabadság-tér 9. 4698

A „Monitorul Oficial”-ban (Hivatalos Lap) mindennemű közlemények pontosan megjelenésük futárszolgálatlaltal. Hirdetések, előfizetések elvétele az összes lapok számára. Mozireklámok.

UHU

Kolozsvár, Mária királyné-utca 34.

Jugoszlávia az ötéves terv végén

ötszörösére emeli ipari termelését

Föderatív Köztársaság eddig elért gazdasági eredményei

BEGRAD. — A román kormányköltségvetés, amely három napig tartózkodott Jugoszláviában — amint azt Groza Péter mondotta —, a legnagyobb csodálatkeltő adózt annak a népnek, amely épp a hősiesseggel építi fel a fasiszták lerombolt országát, mint amilyen azt a német hódítókkal szemben végezte.

A fasiszta bandák által okozott károkból több mint 9 milliárd dollárba becsült a jugoszláv nép azonban mind a háború után nekilátott az újabb munkának és azóta valóban csodálatra méltó eredményeket ért el. A múlt év az ország vasútépítési munkáira a béketeremtés 91. textilipara 80, az élelmiszeri és textilipara 100 százalékat érte. Az ország szén- és petróleumtermelését már az elmúlt év végén túlhaladta a béketeremtés színvonalát. Hasonló

eredményeket értek el az ország közlekedési hálózatának újjáépítése terén. Mindemellett 1946 folyamán 250.000 házat építettek, illetőleg tettek lakhatóvá.

A pénzügyi reform, amely a dinár stabilizációját tette lehetővé és a dinárt Európa egyik legerősebb pénzévé emelte, egyben súlyos társadalmi igazságtalanságokat is megoldott. Igen jelentős eredménye a jugoszláv demokráciának az is, hogy véglegesen felszámolta a fekete piacot és igen szigorúan megrendszabályozta a spekulánsokat.

Természetesen ezeket a hatalmas eredményeket nem lehetett volna elérni a népi demokrácia megvalósítása nélkül az államélet minden terén. A jugoszláv népi demokrácia végrehajtotta a földreformot és államosította a nehézipart. E kettős nagy megvalósításon alapul

az az ötéves terv is, amelynek végén a jugoszláv ipar az 1939-es termelési színvonal ötszörösére emelkedik, a mezőgazdaság pedig az 1939-es termelés 151 százalékát éri el.

A tervbe beletartozik Bosznia-Hercegovina, Montenegró és Macedónia primitív iparának modern iparrá való fejlesztése.

Mindez Jugoszlávia népeinek boldogulását, életszínvonalának emelését fogja szolgálni. Ha tekintetbe vesszük azt, hogy Jugoszlávia hatalmas részben a részvénytulajdonosok 80 százaléka francia tőkés, olombányai részvényeinek 80 százaléka angol tőkés és krómbányáinak 75 százaléka ugyancsak angol tőkés kezén volt, teljessé válik az a kép, amelyet Tito marsall Jugoszlávia népeiről tesz.

Csik népe Kolozsvár iparosaihoz fordul segítségért a faipari szakiskola felállítására érdekében

KOLOZSVÁR. — A Székelyföld iparosításának kérdése az újjáépítési munkaterv elsőrendű feladatai közé tartozik. A jövő kenyere az ipar és ezért minden erőnkkel arra kell törekednünk, hogy olyan nemzedéket neveljünk, amely kedvvel és hivatástudattal vállalja ezt a pályát.

Mindenekelőtt tehát szakiskolákra van szükség. A meglévő kevés számú ipari iskola nem elegendő a cél elérésére. S még ezek is felszerelési hiányokkal küzdenek. De a teremtő akarat tud segíteni a bajokon. Példa volt erre a székelyudvarhelyi szakiskola felállítására, mely a magyar társadalom gép- és szerszámományaival kezdte meg működését.

Most Csikszékere magyarsága szeretne egy faipari szakiskolát létesíteni. Saját erejükből azonban nem tudják tervüket megvalósítani s ezért L. punk utján fordulnak Kolozsvár kézműveseihez és asztalosaihoz, hogy felesleges szerszámok, gépek és gyártmányaik felajánlásával járuljanak hozzá a faipari szakiskola felállításához.

Az adományokat a MNSz kolozsvári szervezetéhez kérik leadni, amely azokat az illetékes helyre továbbítja.

Megnyílt a Román—Szovjet Tudományos Intézet

Gaál Gábor és Csögör Lajos egyetemi tanárok az intézet előadói között

A román és szovjet nép közeli barátságának rendkívül fontos és nagy jelentőségű eseményét jelenti az elmúlt héten Bukarestben megnyílt Román—Szovjet Tudományos Intézet.

A megnyitó ünnepségen résztvettek a román tudományos élet legkiválóbb képviselői s a kormány több tagja. A Szovjetunió részéről megjelentek Kavtaradze rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter vezetésével a bukaresti szovjet követség magasrangú tisztviselői, Szuszajkov tábornok, az Ellenőrző Bizottság elnöke, ott volt Alexej pátriárka, a szovjetunióbeli görög keleti egyház feje, valamint a külföldi sajtó számos kiküldötte.

Az intézet munkájában az erdélyi román és magyar tudományos élet is részt vesz — Kolozsvárról dr. Daicovici egyetemi tanárt, dr. Csögör Lajost, a Bolyai Egyetem rektorát és Gaál Gábor egyetemi tanárt választották be az intézet előadói közé. De itt látjuk az előadók sorában a román szellemi és tudományos élet más kiválóságait is, ugymint Gala Galactiont, a kiváló író, Enescu, a világhírű zeneszerzőt, dr. Florica Bagdasart, a jelenlegi egészségügyi minisztert és a többieket, kik valamennyien értékes tudásukkal járulnak hozzá az intézet munkájához.

A Román—Szovjet Tudományos Intézet hallgatói között a társadalom minden rétege képviselve van. Ifjak és idősebb férfiak, akik közül igen sokan már tanári diplomával rendelkeznek és most főleg a Szovjetunióban oly kiválóan bevált különféle nevelési rendszereket tanulmányozzák, hogy annak eredményeit a romániai nevelés terén is felhasználhassák. De igen sokan vannak olyanok is, akik az orosz nyelvet igyekeznek elsajátítani, ami — te-

kinttel az egyre jobban elmélyülő román—szovjet gazdasági kapcsolatokra — igen nagy előnyt jelent az ipari és kereskedelmi életben.

Az intézet gazdag tárgysorozata között minden érdeklődésükre feleletet kapnak, mert még a Szovjetunió történelmére, földrajzi viszonyaira is bő anyag áll rendelkezésükre.

Az intézetben, ahol a legkiválóbb romániai tudósok tartják az előadásokat, meglepő újítás az, hogy nemcsak azok részesülhetnek az oktatásban, akik Bukarestben laknak, hanem azok is, akik az ország távoli részein vannak, mert az előadások anyagát nyomtatásban is elküldik a vidéki hallgatóknak, akik külön tanfolyamot végeznek.

Egyébként a tanfolyamok teljesen díjmentesek, csupán arra helyeznek igen nagy súlyt, hogy a hallgatók a megfelelő alaptudással rendelkezzenek és elég szigorú felvételi vizsgát kell letenniük.

A tervek szerint a közeljövőben szovjet tudósok is részt fognak venni az intézet munkájában.

Az intézet nagyon gazdag könyvtárral, olvasóteremmel, térképészeti anyaggal és minden szükséges jegyzettel rendelkezik és így szinte összpontosítja a szovjet tudományra s művészetre vonatkozó teljes anyagot. Egyébként az intézet gazdag könyvtára rendelkezésére áll azoknak az érdeklődőknek is, akik nem tagjai az intézetnek és más okokból tanúsítanak érdeklődést a szovjet tudomány iránt.

A Román—Szovjet Tudományos Intézet megnyitása nagyfontosságú előrehaladást jelent tudományos életünkben és falai között sokat ígérő munka indult, ami a népeink közötti baráti kapcsolatok fejlődésére nagy hatással lesz.

Groza Péter vállalta a magyar népi leánykollégium védnökségét

KOLOZSVÁR. — A MNSz központi nőbizottságának kezdeményezésére alakult 1848-as akcióbizottság felkérte politikai, egyházi s közéletünk vezető személyiségeit, hogy vállalják el a szabadságharc százéves jubileuma alkalmából létesítendő népi kollégium védnökségét. A 48-as bizottság kérésére elsőként a védnökök névsorát megnyitó Groza Péter miniszterelnök teljesítette. Meleghangú levélben elismerését fejezte ki a bizottság nemes kezdeményezését illetően, tolmácsolta a terv iránti őszinte rokonszenvét és sok sikert kívánt a munkához.

Magyar Népi Szövetség és a Hazatérők Otthona újabb gyűjtést indított a visszaérkező hadifoglyok részére

Élvelemiszerrel, pénzádományokkal segítünk a visszatérő hadifoglyokon

KOLOZSVÁR. — A Szovjetunió rendszeresen és tömegesen érkezik vissza a hadifoglyok. A Hazatérők Otthonának élvelemiszerrel azonban nem felel meg az igényeket és ezért újabb gyűjtés megindítása vált szükségessé. A Magyar Népi Szövetség már múltban is rendszeresen és jelentős mértékben segítette a hazatérőket azokból az önkéntes adományokból, amelyeket Kolozsvár megye, valamint a környező községek lakossága embertársi érdekből, örömmel és szívesen ajánlott fel mind természetben, mind készpénzben.

A Magyar Népi Szövetség és a Hazatérők Otthona a sok évi távollét után visszaérkező hadifoglyok részére újabb meggyűjtést indított meg. Ezzel kapcsolatosan a MNSz kolozsvári szervezetének tudomására jutott, hogy egyesek a Hazatérők Otthonának nevével visszaélve végeztek gyűjtést a saját maguk javára.

Ezeknek a magukról megfellelkezett és minden emberi érzésből kivetkőzött egyéneknek az eljárása csak mindenki megvetését érdemli meg és a büntetothatóságok szigorú megtorló intézkedését vonja maga után.

Tájékoztatásul közöljük, hogy kizárólag a Magyar Népi Szövetség igazolványával és a Hazatérők Otthonának bélyegzőjével lepecsételt gyűjtőívvel ellátott személyek jogosultak a MNSz és a Hazatérők Otthonának nevében gyűjteni és meggyűjtésünk, hogy mindenki nemzeti és felekezeti különbség nélkül örömmel siet a hadifoglyokból visszaérkezők segítségére természetben vagy pénzádományával. Az adományok a MNSz kolozsvári szervezetéhez, Farkas-utca 7 alá is küldhetők, vagy a gyűjtéssel hivatalosan megbízottaknak adhatók át.

A doktor ur egészségügyi szemléje az alcsiki erdei eszlenében

Izsák Pál körorvos csak sajtóért és vajért végez „közegészségügyi“ vizsgálatot

CSIKSZÉKERE. — (Tudósítottól.) Az erdei juhgazdaságok asszál kedvelt látogatási helyei állatorvosnak, sőt még a járási orvos is felkeresi, nehogy ragályos betegség férdőzzék be a pásztrok közé és tömegfertőzés keletkezzen. Ilyen látogatás történt legutóbb Csikban is, amelyről szava-
tató ismerősünk számolt be:

Juhgazdaságuk eszlenájára lát ki, hogy saját járandóságából amennyit felvegyen. Ottléte alatt érkezett meg dr. Izsák Pál szentmártoni körorvos is, he-
szében ő csak a főúton maradt a kocsis küldte fel az eszlenára, hogy egy egész sajtot vegyen az orvosi látogatás díjában és a le a pásztort a szekérhez, hogy az orvos ur várja. A délkélti amán már járt ott a doktor, a számadópásztor a juhokkal és így nem találkozhattak.

A pásztort vonakodott a gazdaságvezetésnek utasítása nélkül elvinni egy egész sajtot, amelynek a 7—8 kiló. A kocsis viszont a sajtot kapott az orvostól, hogy az egész sajtot fogadjon el, elvágva nem szállíthatja székere, ahol a főorvos is a maga részét... Ismerősöm ballotta arról van szó, közbe-
és helytelenítette a doktor felvilágosítását. Tanácsolta a pásztort, hogy csak egy fél sajtot ad-
már még arra sem volna köte-
A kocsis kedvetlenül vette át a sajtot azzal a kijelentéssel,

hogy „a doktor ur“ nem fogadja el, de amikor a kocsis közölte a pásztort kijelentését, hogy hajlandó visszavenni, ha nem volna megfelelő, az orvos sietve kapott a sajt után...

„KÖZEGESZSÉGÜGYI“ VIZSGÁLAT A KORCSMÁBAN

Ismerősömnek dolga volt az uzvölgyi Kati-eszárdában is, amelyben sem ital, sem pedig vendég nincs, legfeljebb egy-egy kóborló erdőpásztor, portyázó csendőr, vagy az adószedő keresi fel. Nagy csodálkozására itt is látogatást tett Izsák Pál orvos ur „közegészségügyi vizsgálat“ címen. Itt is bejelentette útutaztában, hogy visszajövet újra benéz és a korcsmárosnak tudva, hogy ez mit jelent, félkilo vajjal elő is készítelt és át is adott. Az orvos — ugy látszik — keveselte a vajjal, mert még szalonna, kenyér és sajt után is érdeklődött. Itt, ezen az elhagyott helyen, ahol még pulisza is alig található s csak a jobb jövőbe vetett hit és remény élteti az embereket...

A doktor urak csak a jó friss sajt, orda és vaj tudja a hegyekbe kicselelni, de mint körorvos, a hozzá tartozó falvakban ritkán tesz látogatást, hogy megnézze a patakokban folyó szennyel vagy hogy az iskolában dúló viszkéreg betegség okát megállapítsa... Énre nem emlékeznek az ő körorvosi működése alatt. Az ilyen orvosi látog-

atást mellőzi, de annál jobban szereti a pénzt vagy a sajtot...

Ideje volna már, hogy az ilyen hivatásukat üzletnek tekintő orvosoktól a közélet megszabaduljon! B. D.

Junius 30-án kezdődnek az érettségi vizsgák

KOLOZSVÁR. — Iskolánkban az oktatás befejezés előtt áll. A növendékek az évvégi vizsgálatokra készülődnek. A középiskolákban a legújabb miniszteri rendelet szerint az érettségi junius 30-án kezdik meg. A vizsgáztató bizottságok névsorát csak közvetlenül a vizsgák előtt, junius 28-án hozzák nyilvánosságra.

Megszökött a cirkusszal

KOLOZSVÁR. — Mocsni Ferenc kolozsvári, Dunareca-utca 28 alatti lakója bejelentette a központi rendőrségnek, hogy luza, Mocsni Viorika junius 4-én megszökött hazulról. Az a gyanúja, hogy a mindig romantikus természetű fiatal lány, aki nagy cirkuszrajongó volt, az Antonio cirkusszal hagyta el a várost.

Mocsni Viorika szőke, kerekarcú, kövér, kellemes, 15 éves, jóllelt fiatal lány, aki elműve alkalmával egyszerű háziúrnak viselt.

A rendőrség a nyomozást megindította.

MŰVELŐDÉS

Major Tamás és Gobbi Hilda junius végén Kolozsvárra jönnek

BUKAREST. — A Román—Magyar Társaság a két nép kulturális kapcsolatainak elmélyítése érdekében felkérte Major Tamást, a budapesti Nemzeti Színház kiváló igazgatóját, Gobbi Hilda színművésznőt, hogy látogassanak el országunkba.

Monique de la Bruchellerie francia zongoraművész Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — Monique de la Bruchellerie, Franciaország egyik legkiválóbb zongoraművésznője, aki európai és amerikai körútjain több nemzetközi díjat nyert szombatonként és vasárnapon a Diákház nagytermében hangversenyek. Első alkalommal a Filharmónikus Zenekar, ezt követően pedig a Francia Intézet rendezésében lép fel. A kiváló művész szereplése nagy érdeklődéssel tekint városunk zenekedvelői közönsége.

A Marianum és a piarista gimnázium VII. osztályának tanulói ma, csütörtökön délután 5 órakor a piarista gimnázium dísztermében

A meghívott vendégek a tervek szerint junius vége felé tesznek eleget a meghívásnak. Látogatásuk során Bukarestben és Kolozsváron lépnek fel a Román—Magyar Társaság kulturálódásai keretében. A részletes műsorról holnap számolunk be.

ADY-EST LESZ HETFŐN A ZENEMŰVÉSZETI FŐISKOLA DÍSZTERMÉBEN. A Zeneművészeti és Színművészeti Főiskola előadó hangverseny-sorozatának egyik kiemelkedő művészi eseménye lesz a junius 16-iki, hétfői Ady-est. Ady Endre legszebb versei és dalai szerepelnek a gazdag műsorban. Jegyek péntektől kezdve válthatók a Zeneművészeti Főiskolában és a Lepage könyvkereskedésben.

LEGUJABB:

Megszavazták a hadsereg átszervezéséről szóló törvényt

A rendes katonai szolgálat ideje 8 hónap

20 éves korban kell bevonulni

BUKAREST. — (Fővárosi tübbsítők telefonjelentése.) A képviselőház szerda délutáni ülésén Pop Dumitru alelnök elnökletével a napirenden a hadsereg átszervezéséről szóló törvényjavaslatot szavazták meg. A törvényjavaslat szerint a bevonulás 20 éves korban történik. A szolgálat ideje 8 hónap, kivéve a határőrök, csendőrök, páncélosok, királyi gárda és a haditengerészet tagjainak szolgálati idejét, amely két év. Ezután a munkaalapra vonatkozó törvényt szavazta meg a képviselőház, majd az egyes ítéletek emelésére vonatkozó törvényt hagyta jóvá. Így a mesterkönyv 500.000 lej, segéd-

könyv 100.000 lej, ipari munkakönyv 50.000 lej, míg a nem képzett munkás bizonyítványának illetéke 20.000 lej. Az ipari jogszabvány kiadása egymillió lej, a tanácsvezetés beiktatása 50.000 lej. Az iparvállalatoknál alkalmazott idegen állampolgárok után a következő évi díjösszeg fizetendő: főtisztviselő és műszaki főszemélyzet kétféle, tisztviselő és alkalmazott egymillió, minősített munkás után 200.000 lej évi illeték.

A képviselőház ezután a gépkocsitulajdonosok által fizetendő illeték új szabályzatát szavazta meg. A képviselőház ülése az esti órákban ért véget.

A mezőgazdasági szakoktatás, tanítók besorolása és a színházkérdés a Magyar Népi Szövetség parlamenti csoportja előtt

A MNSz parlamenti csoportja szerdán délelőtt Takács Lajos dr. csoportvezető elnökletével ülést tartott. Az értekezleten a mezőgazdasági szakoktatásról szóló törvényt Kiss József marostordamegyei és Antal Dániel szatmármegyei képviselők ismertették. A hozzászólások után a parlamenti csoport Kiss József, Szakács János, Tóth Géza, Antal Dániel, és Károly és Szentmiklósi Ferenc képviselőket bízta meg, hogy a földművelésügyi minisztérium illetékes szerveivel, valamint a többi demokratia pártok képviselőivel együtt dolgozzák fel a törvénnyel kapcsolatos nemzetiségi vonatkozású kérdéseket és gondoskodjanak arról, hogy ezek a kérdések a törvényben intézményes megoldást nyerjenek.

Az ipartestületek vagyonának a kisiparosok szakmai szervezetei számára való átruházásáról szóló törvényt Kovács Elek képviselő ismertette. A par-

lamenti csoport megbízta Kovács Elek, Jakab János és Kacsó Ferenc iparos képviselőket, hogy gondoskodjanak az erdélyi ipartestületek vagyonának számbavételéről és az arra jogosult szakmai testületek tulajdonába való juttatásáról a kisiparosok országos szövetsége útján. Ezen Szentmiklósi Ferenc képviselő ismertette a napokban a képviselőház elé kerülő új színházi törvénytervezetet. Rámutatott arra, hogy az új törvény által felállított központi színházi tanácsban a magyar művészeti vezérfelügyelőség is helyet kap, majd több hozzászólás után elhatározták, kéri a törvénytervezet olyanértelmű módosítását, hogy a kolozsvári állami magyar színházban részesítsék, mint a többi vidéki színházat és találjanak módot arra, hogy mint opera is működhesse. A marosvásárhelyi székely színház kapcsolatban kéri, ennek a színháznak a működése is törvényben biztosítsák. Ezután ismertették a tanítók besorolások parlamenti jóváhagyásának kérdését is. Rámutatott arra, hogy a tanítókat annakidején mi-

niszteri végzés alapján sorolták be és most kerül sor ennek a parlament által történő törvényesítésére. Egyébként ez a törvény lesz hivatott a tanítók nyugdíjügyének a rendezésére is.

TITO MARSALL VISSZADJA A ROMÁN KORMÁNYKÜLDÖTTSEGEK LA TOGATASÁT

Az Adeverul című fővárosi napilap értesülése szerint Tito marsall a román kormányküldöttség belgrádi látogatásának viszonzására rövidesen egy kormányküldöttség kíséretében ellátogat Bukarestbe. A látogatás idejét még nem határozták meg. Ismeretes, hogy Groza Péter a jövő hét folyamán Bulgáriába utazik s majd onnan visszatérve Prágába is ellátogat. A Semnahul értesülése szerint Dinnyés Lajos magyar miniszterelnök is bukaresti látogatásra készül. A hirt lapzártáig hivatalos helyről nem erősítették meg.

JÓ TERMÉSRE SZÁMTHATUNK

Traian Savulescu földművelésügyi miniszter sajtónyilatkozatot adott a terméskilátásokról. Kijelentette, hogy a kilátások teljes nyugalomra adnak okot. Moldvában, Jasiban, Dorohol, Botosani, Balciu megyékben, továbbá Erdélyben, Olténiában a vetések helyzete kielégítő. A Bányában nagyszerűnek mondható, egyedül Dobrudzsában gyengék a terméskilátások. Általában a vetési helyzet azt mutatja, hogy eleget lesz az idei termés és a jövő évben nem lesz éhínség. A földművelésügyi miniszter elismerő szavakkal dicsérte meg az ország földművelését, hogy teljes erejével küzdött a vetési csata megnyeréséért.

A Szakszervezeti Világszövetség ma a leghatalmasabb egységes nemzetközi szervezet

PRAGA. — A Szakszervezeti Világszövetség főtanácsának prágai tanácskozásain a román, magyar és lengyel kiküldöttek felszólalásaikban az egész világon erős harcot sürgettek a demokrácia védelmében, mert a reakció erői mindenütt szervezkednek. A szovjet kiküldött támogatta a felszólalók javaslatát. Zapotocki, a cseh-

szlovák Szakszervezeti Szövetségek központi bizottságának az elnöke megállapította, hogy a szakszervezeti mozgalom az egész világon erősödik s a Szakszervezeti Világszövetség ma a világ leghatalmasabb egységes nemzetközi szervezete. Louis Sallant, a Világszövetség főtájkára kijelentette, hogy a Világszövetségnek a világ 68 or-

szágában 71 millió tagja van. Ezután Tarasov szovjet megbízott beszélt a szervezett dolgozók békéért és haladásért folytatott harcáról. A szovjet megbízott beszéde után felolvasták a romániai Országos Szaktanács üdvözlő táviratát, amelyet másfélmillió romániai szervezett dolgozó nevében küldött a konferenciának.

Rápcanu főügyész a Nimberger-ügy vádlottjaira elrettentő büntetést kéri Ma délelőtt hirdetnek ítéletet

KOLOZSVÁR. — A törvényszék uszoratanácsa szerdán délután 3 órakor folytatta a Nimberger-Gróf-Braun áruerejtégetési per tárgyalását.

A tárgyalás harmadik napját Boisau Aurel dr., közbíró szavai nyitották meg, aki közel egy óra hosszat tartó beszédében ismertette a köz védjárt a vádlottak ellen. Fölhívta a bíróság figyelmét a gazdasági csata megnyeréséért folytatott harca és a vádlottak példás megbüntetését kérte, akik nem véve figyelembe az ország törvényeit, a gazdasági csata sikerét igyekeznek aláásni.

A VÁDBESZÉD

A közbíró szavainak elhangzása után Rápcanu Grigore dr. ügyész, ügyészségi elnök emelkedett szólásra.

— A helyzet teljesen világos — mondotta —, áruerejtégetéssel állunk szemben. A vádlottak árut halmoztak és eldugták az árut. Mi az áruerejtégetés? Törvénytelenség. Egy eszelekmény, amelynek elkövetője titoktartásra törekszik, el akarja dugni az árut. Ki elől dughatja el, ki elől lehet árut eldugni? A vásárló elől! Miért? Hogy amikor még a mostani készletnél is kevesebb lesz, akkor értékesítse és akkor a kereslet-kínálat törvénye alapján magasabb

árát kapjon érte, illetéktelen haszonhoz jusson. Nem ez az ügy az egyedüli ilyen eset. A kereskedők arról panaszkodnak, hogy nincsen vevő, hogy nincsen pénz, hogy az árujukat nem tudják eladni. És mégis. A kirakatok napról-napra üresednek, az üzlethez napról-napra tünik el az áru. Mondjon bármit is a védelem, egy kérdést tesz fel. Hova tűnik az áru? Eldugják. Elszabotálják a gazdasági rendelkezéseket, büncselekményt követnek el. A védelem a felolósságot kizárólag a gyárosokra hátrítva, bizonyítani fogja azt, hogy ezt az árut nem a közönség elől, hanem a törvény elől dugták el a vádlottak, mert a gyár nem adott számlát róla. A számlázatlan áru forgalombahozatala nem büntény, csupán kihágás. A kihágásért kisebb büntetés jár.

A továbbiak során az ügyész az áruerejtégetés lelki indítékait és annak megnyilvánulását ismertette, majd beszédét így folytatta:

— A védelem nem építhet a peranyag kihágására való átművésére. Néhány hónappal ezelőtt, amikor megszigorították a gazdasági rendelkezéseket, a kereskedők küldöttsége felkeresett bennünket és kérte, hogy találjunk valami megoldást a számlázatlan

árak forgalombahozatalára. Örülünk előterjesztésüknek, mert azt láttuk, hogy a kereskedőtársadalom minden tagja igyekszik az ország gazdasági célkitűzéseit szolgálni. Ugy gondoltuk, kihatással lesz ez az egész város gazdasági életére és sok jóindulattal engedelmet tettünk. Közeltük a kereskedők küldöttségével, hogy forduljanak az USIC-hoz, az állapítson meg egy irányítást, amelynek alapján ők büntetlenül megtehették a bejelentéseket. Megállapítottunk egy időpontban, de a kereskedők legnagyobb része nem tartotta meg szavát. Mi megtartottuk a miénket. A megállapított határidő lejártá előtt minden beérkező ilyenirányú jegyzőkönyvet felretettünk és nem indítottunk meg eljárást, a kihágók ellen és minden büntetést mellőztünk.

A vádbeszéd további során a főügyész perrendszere ismertette a vádat és szigorú, elrettentő büntetést kért a vádlottakra.

A védőbeszédok elhangzása után a vádlottak beszéltek az utolsó szó jogán. A vádlottak valamennyien felmentésüket kérték — Nimberger és Braun felmentését az ügyész is javasolta —, majd a törvényszék, rövid tanácskozás után, ítélet kihirdetését esztörtök délelőtt 10 órára halasztotta.

Cefartóziatiták a véreskezű tarjáni tömeggyilkost

Kézigránáttal robbantotta szét a hullahalmazokat

NAGYVÁRAD. — Most tartóztatják a hadifogságból hazatért és szökni készülő köröstarjáni tömeggyilkost, „vitéz” Haux-Harmati Sándort, akit a Népbíróság távollétében halálra ítélt. Még 1944 októberében, közvetlenül a felszabadulást megelőzőleg, Köröstarjában Haux-Harmati sváb legényekből terrorbandát szervezett, azt fellegyvezte és egymásután kiirtotta bandájával a község minden román házának lakóját. Gyermekeket, asszonyokat és öregeket gyilkoltak le és több olyan család van, amelynek minden tagját lemészárolták.

A hivatalos vizsgálat megállapítása szerint negyven embert gyilkoltak le és a hullákat halmazba rakva kézigránáttal robbantották szét. A sváb terroristák a menekülő fasiszta hadsereggel Nyugatra futottak és Haux-Harmati szovjet hadifogságba esett. A kolozsvári Néptörvényszék távollétében folytatta le ellene az eljárást és negyvenszeres gyilkosság miatt halálra ítélt a véreskezű tömeggyilkost.

Haux-Harmati most érkezett haza a hadifogságból. Paul Andre népbírósági főügyész figyelemmel kísérve a hazaérkezők névsorát, megtalálta a listában a

halálraírt tömeggyilkos nevét és azonnal intézkedett, hogy a csendőrség tartóztassa le.

Az elvetemült gyilkost éppen abban a pillanatban tartóztatták le a csendőrök, amikor külföldre akart szökni.

A nagyváradi törvényszéken szembesítették Haux-Harmati három áldozatának özvegyével, Silaghi Györgynével, Tabors Sándornéval és Csani Györgynével, akik felismerték családjuk és férjük kiürőjét. A megdöböntő vérengzés elkövetője egykedvűen felegette dr. Paul főügyész kérdéseire és cinikusan veszi tudomásul, hogy büneiért halálra ítélték. Kifogásaitalan jó ruhában van és az ügyész kérdésére azt feleli, hogy a ruhát a Szovjetunióban kapta, ahol mint bányász dolgozott és igen jó dolga volt. A szembesítés alkalmával a három elkeseredett asszony, akik összes hozzatartozóikat elvesztették a vérengzés alkalmával, heves szemrehányásokkal illették a gyilkost, aki egykedvűen turta a fájdalmas kiöregeseket.

Haux-Harmati Sándort a Néptörvényszék fogházába kísérték át és ott fogja megvárni a királyi döntést, hogy hallos ítéletét végrehajtsák-e rajta, avagy életfogytiglani rabkényeret eszik.

Szövőipari főiskola létesül Brassóban

BRASSÓ. — A romániai szakoktatás jelentős lépéssel jut előre a Szövőipari Munkások Szakszervezete Szövetségének legújabb határozatával, hogy Brassóban szövőipari főiskolát létesít. Az országban eddig Bukarestben és Temesváron működött hasonló főiskola. A harmadikat Brassóban

állítják fel és a terv szerint május az idei szeptemberben megkezdik működését.

Az új főiskola felállítására újabb bizonyítéka annak, hogy a kormány demokratikus munkatervét maradéktalanul végrehajtja és a szervezett munkásság teljes erejével támogatja megvalósítását.

Jutalomban részesíti a CFR a vasuti fosztogatók feljelentőit, kézrekerítőit és az ellopott áruk felfedezőit

BUKAREST. — A CFR vezérigazgatósága, míg egyrészt szigorú megtorló intézkedéseket tesz a vasuti fosztogatók, az áruerdzsmálások megakadályozására, megtorlására, másrészt a vasuti tolvajok kézrekerítői részére nyújtandó jutalommal igyekszik megszállítani a vasuti szállítási biztonságát.

A CFR vezérigazgatósága elhatározta, hogy külön jutalomban részesíti azokat, akik segédkeznek a vasuti fosztogatók leplezésében és a gonosztevők részéről ellopott áruk felderítésében. A vasuti vezérigazgatóság rendelete értelmében azok a személyek, akik

a vasuti lopások tetteseit személy szerint feljelentik és beigazolást nyer, hogy a feljelentés alapos volt, az ellopott áruk értékének 2 százalékát kapják jutalmul.

Azok, akik a tolvajlások tetteseit elfogják — függetlenül attól, hogy az ellopott értékek megkerültek-e vagy sem —, az eltulajdonított áruk értékének 4 százalékát kapják jutalmul.

Végül azok, akik elfogják a vasuti tolvajlások tetteseit és közreműködésük eredményeként teljes egészében vagy csak részben is megkerül az ellopott áru, annak értéke 10 százalékát kapják jutalmul.

Felzárva, favágófüreessel és bicskával boncolta fel az agyonlőtt orvhalász holttestét a körorvos

HUSL. — Megdöböntő eset tartja izgalomban a város és a közeli Avaresti község lakóit. Popa Scarlat falusi lakos a közeli tóban engedély nélkül, az éjszakai órákban halászott. Palade Dumitru halór tetten érte az orvhalászt, aki ellenszegült a hivatalos közegek, állítólag megtámadta őt, mire a halór fegyverét használta és agyonlőtte az orvhalászt.

Az esetről jelentést tettek a csendőrségnek, amely dr. Draghiceanu Ion körorvossal kiszállt a helyszínre, hogy megvizsgálja a holttestet és megállapítsa az eset lefolyását. Az orvos a helyszínen végezte el a holttest felboncolását. Megfelelő orvosi műszerek hiányában a doktor az összegyűlt

falusiaktól egy éles bicskát, egy favágó fűrészt és egy fejszét kért és arra kényszerítette a halort, hogy a fűrésszel szelje szét a holttest koponyáját. A boncolás többi részét ő maga a falusiaktól kölcsönként zsebkéssel és fejszével végezte.

A boncolásnál jelenlévő falusi lakosok és a csendőrök megdöbbenve szemlélték az orvos kegyetlen intézkedését és a valóságos hullagyalázást, amelyről jelentést tettek az egészségügyi minisztériumnak. Remélik, hogy Draghiceanu dr. a közporkori módon végrehajtott, megaláztatott boncolásért megkapja méltó büntetését.

LEGUJABB SPORT

A Szovjetunió csatlakozott a Nemzetközi Atlétikai Szövetséghez

LONDON. — A Tass szovjet hírszolgálati iroda londoni jelentése szerint a Nemzetközi Atlétikai Szövetség június 9-én megtar-

tott ülésén helyet adott a Szovjetunió csatlakozási kérésének és felvette a Szövetségbe.

A temesvári CFR 9 emberrel 2:2-re játszott az ITA-val

ARAD. — Szerdán délután az ITA stadionjában 6000 néző előtt játszottak le az elhalasztott CFR (Temesvár) — ITA NB I. mérkőzést, amely izgalmas és változatos játék után 2:2 (2:0) arányban eldöntetlenül végződött. A CFR az első féldőben már 2:0 arány-

ban vezetett. A II. féldő közepén Tica Iliescu játékevető a CFR csapatából Rittert és Reuter-t állította. A 9 emberrel játszó CFR visszaesett és az ITA Reinhard göljával szépített, majd Ramona öngóljával egyenlített.